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Socialpædiatrisk udvalg har holdt møder hver tredje måned, som oftest kombineret med møde i AOS-gruppen (Arbejdsgruppen angående seksuelle overgreb og intersektorielt samarbejde) og klinisk peer-review arbejde. Der har desuden været livlig kontakt på mail og telefon. De vigtigste opgaver i år 2011/2012:

Udvikling af det intersektorielle arbejde for håndtering af børn udsat for overgreb, både på hovedfunktionsniveau og højtspecialiseret niveau. Et omfangsrigt lovgivningsarbejde pågår aktuelt. Det forventes at der pr. 1 oktober 2013 åbner fem såkaldte ”Børnehuse” i Danmark og at regionernes socialpædiatriske teams vil indgå heri. SPU har deltaget i arbejdet der førte til Sundhedsstyrelsens udgivelse ”Etablering af børnehuse i Danmark” 2012.

Afgivet høringssvar angående ændring diverse lovændringer til brug for Bestyrelsens endelige svar.

Fået godkendt tre ekspertuddannelser i socialpædiatri. Fået fagområdebeskrivelsen godkendt i LVS (LægeVidenskabelige Selskaber) og fremsendt til Sundhedsstyrelsen. Der arbejdes på nationale kliniske retningslinjer.

Deltaget i revision af målbeskrivelsen for den pædiatriske speciallægeuddannelse

Forsøg på styrkelse og koordinering af forskning indenfor fagområdet. Øget samarbejde med andre forskningsinstitutioner på dette område.

På udvalget vegne

Hanne Nødgaard Christensen
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