Bilag 2                                                                                                      Børneafdelingen

Social- og Sundhedsforvaltningen i 

X-købing Kommune

Dato

Vedrørende NN.

I henhold til lov om Social Service §§ 41 og 42 skal hermed søges om økonomisk støtte til dækning af merudgifter i forbindelse med etablering og afvikling af en glutenfri diæt, en støtte til anskaffelse af kraftig (industri-) røremaskine, støtte til tabt arbejdsfortjeneste i forbindelse med ambulante fremmøder og indlæggelse til diagnostik for barnet, NN, for den kroniske tyndtarmssygdom, cøliaki. 

Cøliaki er en tyndtarmssygdom, hvor tarmens frynsede overflade bliver ødelagt af gluten.  -  Tarmen kan ikke optage kostens bestanddele, det kan give mavesmerter, ofte diarre, og for mange børn, vækstmæssige forstyrrelser i form af for ringe længdevækst og massivt vægttab. NN har under indlæggelse fået stillet diagnosen på basis af blodprøver (antistofforhøjelser) og vævsprøve fra tyndtarmen (tyndtarmsbiopsi), der afslørede affladede tarmtrævler og dybe krypter i tyndtarmen (krypthypertrofisk villusatrofi). 

Den kroniske tyndtarmssygdom, cøliaki, som NN lider af, behandles livslangt med en kost uden gluten. Gluten findes i kornsorterne hvede, byg, rug og havre. 


Den glutenfrie kost kan være svær både at købe ind og tilberede. Glutenstoffet gør brødet let at bage og ælte. Uden gluten bliver dejen usammenhængende og våd, det er derfor nødvendigt røre den meget våde dej grundigt igennem med en kraftig røremaskine i op til ½ time. Det er derfor, der også søges om en kraftig røremaskine.  Det er besparende for familien at bage selv, da f.eks. et glutenfrit rugbrud koster op mod 50 kr.

NN vil regelmæssigt blive fulgt i børneafdelingen og blive vejledt ved diætist og fulgt klinisk hos speciallæge i afdelingen. Der skal derfor, som anført ovenfor, ansøges om følgende: 

1. Støtte til merudgifter forbundet med den glutenfrie kost se vejledning fra Dansk Cøliakiforening (www.coeliaki.dk)

2. Økonomisk støtte til anskaffelse af kraftig (industri-) røremaskine

3. Dækning af tabt arbejdsfortjeneste i forbindelse med indlæggelse til tarmprøver og ambulante kontroller, som i begyndelsen vil foregå hyppigere. 

Med venlig hilsen

Børnelæge



Kopi til forældrene
