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Maj 2013
Årsberetning fra DPS´ ungdomsmedicinsk-udvalg
Medlemmer

Overlæge Birthe Olsen (FAS) (2009) 

Overlæge Susanne Munck Klansø (FAS) (2009)

1 reservelæge Rikke Bodin Beck Jensen (FAYL) (2008, 2011)

Afdelingslæge Kirsten Boisen (FAYL) (2010)

Afdelingslæge Grete Teilmann (FAYL) (formand, 2010), 
Udvalget har holdt 2 møder, og deruodver en række møder i undergrupper vedrørende Sundhedsdage: 
Sundhedssdage

Udvalget har spillet en aktiv rolle i forbindelse med ”Sundhedsdage”, som blev afholdt i Øksnehallen af RegionH 22-24 marts. Målgruppen var alle borgere – børn, unge, voksne og gamle, raske og syge.  Udvalget besluttede at lægge kræfter i at sætte de unge patienters særlige vilkår på dagordenen ved dette stort anlagte arrangement. Kirsten Boisen var tovholder for standen, og personale fra Herlev, Hvidovre, Hillerød og Rigshospitalet bidrog med engagement, kreativitet og hårdt arbejde i både planlægning og afvikling af begivenheden. Der blev etableret en flot udstyret stand med titlen ”Ungdomsliv”, hvor de besøgende kunne opleve en ungevenlig sengestue indefra, deltage i quiz om pubertetens forløb, se posters om unge patienters rettigheder, lære om bumser, sex, drugs and rock´n roll og slå sig ned i ungevenlige omgivelser. Standen var velbesøgt og gav lejlighed til mange gode og lærerige samtaler med unge og andre borgere. Derudover var det værdifuldt at udbygge netværket af ungdomsmedicinsk interesserede sygeplejersker og læger, som vi fremover håber vil få glæde af hinanden.
Børnepolitk

I forbindelse med udarbejdelse af en Børnepolitik for RegionH blev der afholdt en række åbne Borgermøder med deltagelse af borgere, regionspolitikere og ansatte i sundhedssektoren. Et af mødetemaerne var ”Fra barn til voksen”, hvor der blev sat fokus på hvordan vi som sundhedsvæsen kan tilrettelægge overgangen mellem børneafdelingerne til voksenafdelingerne så den unge patient rustes bedst muligt til at tage vare på sin egen sygdom. Kirsten Boisen og Grete Teilmann holdt oplæg ved mødet.
Målbeskrivelse, fagområder og kliniske retningslinier
I lighed med de øvrige fagudvalg har Ungdomsmedicinsk Udvalg godkendt den reviderede målbeskrivelse. Som tidligere beskrevet er ungdomsmedicinen stadig er et nyt område, og evalueringen i består af godkendt kursus (4 timer). DPS har opfordret registrering af fagområder i LVS (Organisationen af Lægevidenskabelige Selskaber). Ungdomsmedicin er et selvstændigt fagområde i mange lande, og på sigt kan det også blive det i Danmark. På nuværende tidspunkt arbejder vi i udvalget på at definere og afgrænse fagområdet, og samle erfaring omkring kliniske opgaver,kompentencebehov, og supplerende uddannelsesmuligheder. Udvalget har ikke udarbejdet kliniske retningslinier udover Erhvervsvejledning. Udvalget ønsker på sigt at bidrage med retningslinier for transition, og ønsker stimulere til indsamling af evidensbaseret viden på området i Danmark.
Repræsentanter fra Region Nord og Syd

Udvalgets medlemmer ønsker inderligt at der opstiller repræsentanter fra de øvrige regioner.

På ungdomsmedicinsk udvalgs vegne

Grete Teilmann
10/5  2013
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